

# ЮБИЛЕИ И ДАТЫ

© Коллектив авторов, 2014  
УДК 611.(092)Гайворонский

## ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ГАЙВОРОНСКИЙ (к 60-летию со дня рождения)



2 февраля 2014 г. исполнилось 60 лет со дня рождения заведующего кафедрой нормальной анатомии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (с 1988 г. по настоящее время), заведующего кафедрой морфологии медицинского факультета СПбГУ (с 1995 г. по настоящее время), доктора медицинских наук профессора Ивана Васильевича Гайворонского. И. В. Гай-

воронский является академиком Российской Военно-медицинской академии, заслуженным работником высшей школы, академиком Международной академии интегративной антропологии, членом-корреспондентом Петровской академии наук и искусств, дважды лауреатом премии Правительства РФ в области образования, одним из ведущих ученых страны в области морфологии.

Иван Васильевич Гайворонский родился в г. Кадиевка, Ворошиловградской области в 1954 г. После окончания фельдшерского отделения Старооскольского медицинского училища и работы в должности заведующего фельдшерско-акушерским пунктом в с. Нежеголь Белгородской области в 1973 г. поступил в Военно-медицинскую академию, которую закончил в 1979 г. и прошел путь от адъюнкта и преподавателя до начальника кафедры. В 1983 г. И. В. Гайворонский защитил кандидатскую, а в 1990 г. — докторскую диссертацию. В 1991 г. ему присвоено учёное звание профессор.

И. В. Гайворонский является автором более 900 научных работ по различным вопросам морфологии. Среди них наиболее значимыми являются: учебник «Нормальная анатомия человека» для студентов медицинских вузов (СпецЛит, 8 изданий), учебник «Анатомия человека» для студентов медицинских вузов (ГЭОТАР), учебник «Анатомия центральной нервной системы и органов чувств» для академического бакалавриата по специальности «Психология» (Юрайт), учебник «Анатомия и физиология человека» для средних профессиональных медицинских учебных заведений (Академия, 9 изданий), атлас «Пороки развития и уродства человека», учебные пособия по различным разделам нормальной анатомии (более 30), 15 монографий. И. В. Гайворонский имеет 39 патентов на изобретения и полезные модели. Он является научным руководителем 40 кандидатских и научным консультантом 6 докторских диссертаций.

За 25-летний период руководства кафедрой нормальной анатомии Военно-медицинской академии проведена огромная работа по совершенствованию учебного процесса. Кафедра стала одной из лучших в стране по состоянию материально-технической базы и одной из лучших — по

уровню учебно-методического обеспечения. Для курсантов и студентов факультетов подготовки врачей изданы учебники и учебно-методические пособия, чтение лекций проводится с функционально-клинических позиций, накоплен значительный опыт по новым формам и методам преподавания дисциплины «Анатомия человека». С 1990 г. на базе кафедры нормальной анатомии регулярно проводятся циклы по клинической анатомии для слушателей постдипломного обучения (I и VI факультеты). В 2010–2012 гг. под руководством проф. И. В. Гайворонского кафедра нормальной анатомии принимала участие в подготовке и проведении Международных конгрессов по трансплантологии, а в 2013 г. — Международного конгресса по современным технологиям лечения боли. За 20-летний период руководства кафедрой морфологии СПбГУ создана современная учебно-материальная база кафедры, в том числе анатомический музей.

Проф. И. В. Гайворонский сосредоточил внимание на разработке научных проблем, традиционных для кафедры нормальной анатомии Военно-медицинской академии, придал им новое звучание и основал ряд новых научных направлений. Результаты данных исследований вошли в многочисленные диссертационные работы его учеников. Основными направлениями его научной деятельности являются функциональная анатомия кровеносных сосудов в норме, эксперименте и при различной патологии, исследования микроциркуляторного русла в норме и при коллатеральном кровообращении, морфология огнестрельной раны, медицинская краниология, полимерное бальзамирование, совершенствование учебного процесса на кафедрах морфологического профиля и история анатомии. Под руководством проф. И. В. Гайворонского многие годы разрабатываются морфофункциональные аспекты проблемы коллатерального кровообращения. Им лично и его многочисленными учениками в эксперименте исследованы особенности развития коллатералей в прижизненных условиях. Впервые изучена роль сосудов гемомикроциркуляторного русла в развитии коллатерального кровообращения, гистологические, гистохимические и ультраструктурные изменения в тканях при этих состояниях. Доказана целесообразность формирования декомпрессивных шунтирующих оперативных вмешательств при портальной гипертензии.

Многочисленные исследования научной школы проф. И. В. Гайворонского посвящены изучению морфофункциональных изменений при воздействии на организм экстремальных факторов военного труда (огнестрельная рана, гипербарическая оксигенация, гравитационные перегрузки). Лично им и его многочисленными учениками выяснен механизм патогенетических расстройств при этих состояниях, в эксперименте на животных доказана эффективность фармакологической коррекции при их воздействии.

В морфологической школе проф. И. В. Гайворонского разрабатывались самые различные проблемы, продиктованные современными запросами клинической медицины. Его учениками проведено анатомическое обоснование различных оперативных доступов, в том числе и эндовидеохирургических,

доказана эффективность современных способов лечения различных заболеваний, созданы и запатентованы экспериментальные модели многих патологических состояний, разработаны и запатентованы учебные тренажеры для отработки практических навыков врачами различных специальностей.

Большой вклад внес Иван Васильевич Гайворонский в разработку проблемы медицинской краниологии. Лично им и его многочисленными учениками изучены половые, типовые и возрастные особенности строения черепа человека применительно к запросам челюстно-лицевой хирургии и стоматологии, нейрохирургии, офтальмологии, пластической и эстетической хирургии, оториноларингологии и т.д. Полученные данные по этим исследованиям внедрены в клиническую практику и учебный процесс. Особого внимания заслуживают краниологические исследования, посвященные анатомическому обоснованию современных эндовоидеохирургических вмешательств. Для проведения такого рода исследований проф. И.В.Гайворонским на кафедре создана специальная лаборатория. Им организована научная морфологическая школа, занимающаяся актуальными проблемами современной морфологии.

Под руководством проф. И.В.Гайворонского за прошедшие десять лет проведена большая работа по оптимизации всех сторон учебной деятельности кафедры. В 2000 г. на кафедре нормальной анатомии ВМА им. С.М.Кирова создана нештатная лаборатория полимерного бальзамирования, на базе которой разработаны и внедрены в учебный процесс новые способы изготовления и сохранения анатомических препаратов. В результате деятельности лаборатории создана уникальная учебно-материальная база для преподавания дисциплины «Анатомия человека», а также созданы лекционный и экзаменационный наборы экологически чистых полимерно-бальзамированных препаратов, отдельные наборы таких же препаратов для преподавателей. Полученные результаты работы по инновационным технологиям изготовления анатомических препаратов были высоко оценены на международных выставках «Архимед» — они были удостоены 6 золотых и 2 серебряных медалей. За разработку инновационной технологии полимерного бальзамирования в 2006 г. И.В.Гайворонский удостоен премии Правительства РФ в области образования.

Были разработаны новые технологии преподавания клинической анатомии, основанные на возможностях отработки практических врачебных навыков на натуральных полимерно-бальзамированных объектах. И.В.Гайворонский является основоположником оригинальной методики преподавания клинической анатомии центральной нервной системы для врачей нейрохирургов, неврологов, рефлексотерапевтов, остеопатов и др.

Большое внимание Иван Васильевич уделяет популяризации анатомических знаний среди широких слоев населения. Он является автором первой в России открытой научно-просветительской выставки «Тело человека. Мертвые учат живых». Наиболее значимым признанием его достижений в этом направлении является повторное присвоение ему звания лауреата премии Правительства РФ в области образования в 2013 г. за работу «Инновационные формы и методы нагляд-

ной научно-просветительской работы по сохранению здорового образа жизни и изучению основ медицинских знаний в образовательных учреждениях».

Проф. И.В.Гайворонский имеет большой опыт экспертизы диссертационных работ, в различное время будучи членом ряда морфологических советов по присвоению учебных степеней по специальности 14.03.01 — анатомия человека, а с 2013 г. — руководителем диссертационного совета Д 215.002.02, созданного при ФГБВОУ ВПО «Военно-медицинская академия им. С.М.Кирова» МО РФ.

В настоящее время под руководством И.В.Гайворонского выполняются 5 кандидатских и 2 докторские диссертации, в которых разрабатываются современные проблемы морфологии, в частности, морфологическое обоснование эндо-видеохирургических и микрохирургических вмешательств, компьютерное моделирование анатомических объектов, создание тренажерных устройств для врачей-хирургов различных специальностей.

Иван Васильевич награждён 11 медалями и двумя государственными наградами: орденом «Знак Почета» и медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. За большие научные достижения в области морфологии он награжден Золотой звездой Вернадского III степени и медалью Всероссийского научно-медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, медалью Н.И.Пирогова и дипломом «За доблестный труд, верность профессии и бескорыстное служение медицине и вклад в развитие хирургии», медалью «Заслуженный изобретатель Отечества».

Многие годы большую работу Иван Васильевич проводит по линии Всероссийского научно-медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, более 10 лет возглавляя его Санкт-Петербургское отделение. Он является сопредседателем Международной научно-практической школы трансплантологов, членом Координационного совета по «Анатомии человека», членом редакционной коллегии журналов «Морфология», «Вестник Российской Военно-медицинской академии», «Вестник Санкт-Петербургского государственного университета, серия 11 — медицина», «Курский научно-практический вестник».

Доктор медицинских наук проф. И.В.Гайворонский — высококвалифицированный специалист в области морфологии, внесший значительный вклад в медицинскую науку. Он обладает большой эрудицией и творческим складом ума. Его отличительными чертами являются инициативность, исключительное трудолюбие, принципиальность и настойчивость в достижении поставленных целей.

От всей души поздравляем проф. И.В.Гайворонского с юбилеем. Желаем ему дальнейших творческих успехов на научном поприще.

*Коллектив кафедры нормальной анатомии  
Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова*

*Редакционная коллегия журнала «Морфология»  
от всей души поздравляет Ивана Васильевича с юбилеем  
и желает крепкого здоровья, дальнейших успехов  
и благополучия.*